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Konfederace

zaměstnavatelských a podnikatelských svazů ČR

    Sekretariát:
    
 Václavské náměstí 21

tel.: 222 324 985
                   
 110 00 Praha 1


fax: 224 109 374

         e-mail: kzps@kzps.cz 
Přemnožení hraboše polního vážně poškodí zemědělce, hrozí také nákaza lidí. Vláda a vedení postižených krajů by měly situaci okamžitě řešit. 
(Praha, XY. srpna 2019) – Konfederace zaměstnavatelských a podnikatelských svazů ČR vyzývá vládu a postižené kraje, aby začaly okamžitě řešit kalamitní přemnožení hraboše polního. Již nyní představuje působení tohoto škůdce významnou ekonomickou újmu na zemědělských plodinách, a pokud nedojde k razantnímu zákroku, bude tato nepříznivá dále eskalovat. Postupným úbytkem polních plodin na poli v důsledku sklizňových prací, se velká část hrabošů stěhuje jak do budov a obydlí, tak také do příkopů pásů zeleně podél dopravních komunikací, kde mohou nadále přežívat a také přezimovat. Masivní přesun hraboše do blízkosti obcí sebou nese významně zvýšené zdravotní riziko pro občany, neboť hraboši jsou nositelem řady onemocnění, jako je například leptospiróza nebo brucelóza. Jsou také rezervoárem lymské boreliózy či klíšťové encefalitidy. Podle předběžných výsledků kontrolního odchytu je cca 30 procent hrabošů nakaženo právě brucelózou. 
„Již dnes je zřejmé, že kalamitní přemnožení tohoto škůdce bude mít v řadě regionů Čech a Moravy vážné ekonomické důsledky v současném hospodářském roce a vzhledem k patové situaci, která po dvou kolech jednání na ministerstvu zemědělství nastala, lze očekávat, že přemnožení hraboše ovlivní i ekonomické výsledky následujícího roku. Ekonomická újma se pak bude logicky promítat i do příjmové situace zemědělců a pracovníků v navazujících službách,“ říká říká prezident KZPS ČR Jan Wiesner. „Jsme znepokojeni postojem vrcholných představitelů současné vlády k tomuto problému. Namísto návrhu řešení vidíme alibistické projevy v médiích směrem k veřejnosti a neochota situaci rázně a efektivně řešit.“ 

KZPS ČR proto vyzývá ministry zemědělství a životního prostředí a vedení nejvíce postižených krajů k okamžitému návratu k jednacímu stolu a aktivnímu přístupu při hledání efektivního kompromisního řešení tohoto stavu, jež by zohlednilo jak ekonomické zájmy zemědělců, tak zároveň představovalo únosnou míru rizika z pohledu ochrany životního prostředí a zdraví lidí.
Kontakt:

Kamil Chalupa

kamil.chalupa@allmedia4u.cz

+420 602 865 834


KZPS ČR je sdružení dle zákona č. 83/1990 Sb., které reprezentuje osm dominantních zaměstnavatelských svazů z oblasti: stavebnictví, textilního průmyslu, malého a středního podnikání, výrobního a spotřebního družstevnictví, zemědělství, důlního a naftového průmyslu, dřevozpracujícího průmyslu, školství, zdravotnictví kultury a sociálních služeb. 
Zastupuje více než 22 000 členských subjektů s více než 1.300.000 zaměstnanci prosazuje specifické zájmy svých členů v oblasti legislativy a v dalších oblastech formuluje společné podnikatelské a zaměstnavatelské zájmy svých členů a prosazuje je v součinnosti s příslušnými státními orgány, ostatními zaměstnavatelskými organizacemi a odbory a zejména v různých formách konzultací s vládou je jedním ze sociálních partnerů zastupujícím stranu podnikatelů v Radě hospodářské a sociální dohody – tripartitě. Více na www.kzps.cz.



