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V Praze dne 13.8.2024

STANOVISKO UZS ČR

k Hodnocení vývoje systému veřejného zdravotního pojištění v roce 2023 zpracované na základě údajů návrhů výročních zpráv a účetních závěrek zdravotních pojišťoven za rok 2023

A) Zásadní připomínky – obecný charakter
1. Materiál obsahuje informaci „deficitní hospodaření se stalo trendem pro zaměstnanecké pojišťovny více let po sobě“ kapitola 1. aniž by materiál identifikoval příčiny tohoto stavu a způsob řešení problému do budoucnosti.

2. Při hodnocení stavu finančních prostředků je v textu kladena prioritní pozornost stavu všech účtů ZP. Tím vzniká zásadně milný dojem, že se jedná o disponibilní prostředky systému. Různým určením fondů však tato premisa neplatí. Z účetní rozvahy naopak vyplývá, že celková aktiva a pasiva všech pojišťoven jsou prakticky identická ve výši 45 mld. Kč. a tudíž systém fakticky nemá žádnou finanční rezervu a jakékoli další deficitní hospodaření jej může ohrozit. 

3. Ze struktury nákladů (např. strana 23 – Hodnocení ……) je zřejmé, že náklady na lůžkovou péči dlouhodobě rostou rychlejším tempem než v ostatních segmentech. Schází hodnocení, zda a do jaké míry je tento trend střednědobě správný a udržitelný.

B) Zásadní připomínky – obecný charakter
1. 3.1, druhý odstavec 
Vyměřovací základ 11 014 Kč a měsíční platba ve výši 1 487 Kč za osobu byla pouze v období od 31. 8. 2022 do 31. 12. 2022, za období od 1. 1. 2022 do 30. 8. 2022 činil vyměřovací základ za osobu 14 570 Kč za kalendářní měsíc, měsíční platba byla 1 967 Kč. Přepočtená měsíční platba za osobu v roce 2022 činila 1 767 Kč za kalendářní měsíc. Měsíční platba za osobu v roce 2023 ve výši 1 900 Kč bylo oproti roku 2022 vyšší o 133 Kč. V roce 2022 částka měsíční platby pojistného na veřejné zdravotní pojištění u osob, za které je plátcem pojistného stát, oproti původnímu záměru stagnovala.
Tento zápis by mohl vést k domněnce, že platba za státního pojištěnce meziročně vzrostla z 1 487 Kč na 1 900 Kč, tj. o 413 Kč měsíčně).

2. 3.1, tab. 1 
Navrhujeme stejně jako v předchozích letech, uvádět meziroční změnu v % a nikoli indexem? V textu pod tabulkou jsou meziroční změny ukazatelů uvedeny rovněž v procentním vyjádření.

3. 3.2, tab. 3
Navrhujeme stejně jako v předchozích letech, uvádět meziroční změnu v % a nikoli indexem?

4. 3.4, graf 6
Pokud by v grafu byly uvedeny, stejně jako v loňském roce, údaje o vývoji finanční zásoby na BÚ ZFZP v denním ekvivalentu plateb za poslední čtyři roky, byl by zřetelnější prudký pokles tohoto ukazatele, a to zejména u ZZP.

5. 3.5, graf 7
Pokud by v grafu byly uvedeny, stejně jako v loňském roce, údaje o stavu peněžních prostředků na BÚ jednotlivých ZP nikoliv pouze k 31. 12. 2023, ale za poslední čtyři roky, byl by výraznější pokles KZ a to zejména u ZZP.



6. Příloha „1722410487_4-vz2023-t1t1at1bt1ct1dt2t4“, Tabulka č. 1 
ve všech tabulkách by měl být v nadpisu aktualizovaný text na: Vybrané ukazatele hospodaření zdravotních pojišťoven v letech 2022 a 2023. 

7. 4.4 Kontroly a šetření ZP v roce 2023
Str. 42 - Kontrola realizace a účinnosti opatření přijatých k odstranění nebo prevenci nedostatků zjištěných při předcházejících kontrolách ve Vojenské zdravotní pojišťovně České republiky“ – uplatňujeme následující připomínky k uvedení obsahu do souladu s konečným zněním Protokolu č. 3/2023, doplněného Dodatkem č. 1 v rámci vypořádání námitek Vojenské zdravotní pojišťovny ČR:
a) Upravit text: „Kontrola zjistila, že VoZP ČR ke 42 kontrolním zjištěním z předcházejících kontrol přijala opatření k nápravě ve 32 případech, v 9 případech přijala pouze částečná opatření a v 1 případě nepřijala žádné.“ na text následující: 
„Kontrola zjistila, že VoZP ČR ke 42 kontrolním zjištěním z předcházejících kontrol přijala opatření k nápravě ve 32 případech, v 10 případech přijala pouze částečná opatření.“ 
b) Do výčtu částečně splněných případů doplnit šestou odrážku v následujícím znění: 
· vyhodnocování efektivnosti bonifikačních programů. 
c) Odstranit druhý odstavec zdola, ve znění: „Nesplněné opatření k nápravě ... konkrétně §4, § 25 a § 27.“ 

Kontaktní osoba: Mgr. Jakub Machytka, e-mail: jakub.machytka@uzs.cz, tel.: 727 956 059
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