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+++++V Praze dne 27.9.2024

STANOVISKO UZS ČR

k Návrhu vyhlášky, kterou se mění vyhláška č. 177/2009 Sb., o bližších podmínkách ukončování vzdělávání ve středních školách maturitní zkouškou, ve znění pozdějších předpisů, a vyhláška č. 3/2015 Sb., o některých dokladech o vzdělání
1)
Připomínkované znění § 35 odst. 2 písm. c).
c) vedoucí pedagog hlavního oboru v oborech vzdělání skupiny Umění a užité umění6) a v konzervatoři s kódovým označením kategorie dosaženého vzdělání M. 

Navrhuje se vypuštění § 35 odst. 2 písm. c) 

	
Připomínka a odůvodnění :  

Navrhuji v § 35 odst. 2 nerušit písmeno c) ale nahradit je zněním:
„vedoucí učitel oboru vzdělávání skupiny Umění a užité umění“.

Odůvodnění:
Dalším členem zkušební maturitní komise byl původně „vedoucí pedagog hlavního oboru“, což je označení, které v praxi existuje pod různým názvoslovím, např. „vedoucí oboru vzdělávání“, nebo „vedoucí zaměření oboru vzdělávání“ apod. Fakticky označuje funkci garanta odbornosti, z níž se uskutečňuje praktická maturitní zkouška v oborech umění a uměleckého řemesla. Navrhujeme uvedené názvosloví sjednotit pod pojem  „vedoucí učitel oboru vzdělávání skupiny Umění a užité umění“ a stanovit jej jako dalšího člena maturitní komise. Tím bude zachován původní smysl a zavedená praxe  v oborech se zvýšeným rizikem subjektivity soudu.

	Přítomnost vedoucího učitele oboru vzdělávání jako dalšího člena maturitní komise je důležitá zejména v případech, kdy obsah praktické zkoušky předpokládá prezentaci díla před maturitní komisí. Funkce vedoucího učitele garantujícího výsledky vzdělávání v oborech vzdělání s talentovou zkouškou, případně v zaměřeních školních vzdělávacích programů vázaných na tyto obory, jsou letitou a zejména osvědčenou praxí ve většině škol, které v těchto oborech vzdělávání poskytují.

 	Navrhovaná úprava povede k požadovanému sjednocení terminologie a nastolí logickou provázanost mezi specifikací činnosti učitele ve vyhlášce 177/2009 Sb. a formálním označením funkce učitele ve vyhlášce 3/2015 Sb. 

Navrhované znění :
Navrhuje se nahradit dosavadní znění § 35 odst. 2 písm. c) novým zněním : „vedoucí učitel oboru vzdělávání skupiny Umění a užité umění“.
tato připomínka je zásadní 

2)
Připomínkované znění § 35 odst. 6 
Navrhuje se změna ustanovení § 35 odst. 6 doplnit takto: 
„Funkce stálého člena a dalšího člena zkušební maturitní komise je slučitelná. Obě funkce jsou zároveň slučitelné s funkcí vedoucího učitele oboru vzdělávání skupiny Umění a užité umění,  vedoucího maturitní práce a oponenta maturitní práce.“

Připomínka a odůvodnění :  

Navrhovaná změna umožní vedoucímu učiteli oboru vzdělávání souběh funkcí, pokud je zároveň dalším členem MK a  zkoušejícím (z titulu vedoucího maturitní práce).

Navrhované znění :
Navrhujeme doplnění ustanovení § 35 odst. 6 o znění „vedoucího učitele oboru vzdělávání skupiny Umění a užité umění“
tato připomínka je zásadní 

3) Připomínkované znění § 36 odst. 2 
Nově navrhované znění § 36 odst. 2 zní : (2) Hodnocení maturitní práce navrhuje zkušební maturitní komisi vedoucí maturitní práce. Hodnocení ústní zkoušky navrhuje zkušební maturitní komisi zkoušející. Hodnocení praktické zkoušky, písemné zkoušky a písemné práce navrhuje zkušební maturitní komisi učitel pověřený ředitelem školy. Hodnocení praktické zkoušky v konzervatoři s kódovým označením kategorie dosaženého vzdělání M navrhuje zkušební maturitní komisi učitel hlavního oboru. Hodnocení praktické zkoušky v oborech vzdělání skupiny Umění a užité umění navrhuje zkušební maturitní komisi vedoucí učitel oboru vzdělání.

Připomínka a odůvodnění :  
Z odůvodnění navrhované změny se podává, že hodnocení praktické zkoušky v případě uměleckých oborů je poměrně specifickou záležitostí, jež vyžaduje garanta daného oboru při konání praktické zkoušky. Je proto důležité, aby mohl navrhovat hodnocení zkušební maturitní komisi, pokud není zkoušejícím či přísedícím.
Lze souhlasit s tím, že hodnocení uměleckých oborů při konání praktické zkoušky (maturity) je specifickou záležitostí. 
Z tohoto důvodu navrhujeme, aby byla v rámci navrhovaných změn § 35 odst. 2 písm. c) zachována účast vedoucího učitele oboru vzdělávání skupiny Umění a užité umění jako člena zkušební komise.
S ohledem na význam postavení vedoucího učitele oboru vzdělávání skupiny Umění a užité umění lze pro jednoznačnost doporučit přijetí navrhovaného znění.
Navrhované znění :
 Ponechat navrhované znění.
tato připomínka je zásadní 



4) připomínkované znění 
Vzory tiskopisů podle § 2 odst. 2 písm. c)
Vysvědčení o maturitní zkoušce
5.3 Vysvědčení o maturitní zkoušce ve vybraných výtvarných oborech
Připomínka a odůvodnění :  
Navrhuje se ponechat specifický vzor vysvědčení o maturitní zkoušce  „Vysvědčení o maturitní zkoušce ve vybraných výtvarných oborech“ s uvedením „jména, příjmení a podpisu vedoucího učitele oboru vzdělávání skupiny Umění a užité umění“
Navrhované ponechání specifického vzoru navazuje na připomínku ad 1) a na navrhovanou změnu ustanovení § 36 odst. 2 v části jeho doplnění, tedy ponechání vedoucího učitele oboru vzdělávání skupiny Umění a užité umění jako člena zkušební komise a zásadní postavení  garanta daného oboru při konání praktické zkoušky a maturitní zkoušky v těchto specifických oborech.
Střední školy s výtvarnými a uměleckořemeslnými obory skupiny 82 Umění a užité umění požadují zařazení tiskopisu vysvědčení o maturitní zkoušce obsahující jména, příjmení a podpisu vedoucího učitele oboru vzdělávání skupiny Umění a užité umění.
Význam pozice (funkce) vedoucího učitele, který garantuje výsledky vzdělávání v oborech vzdělání s talentovou zkouškou, resp. v různých zaměřeních školních vzdělávacích programů, je natolik zásadní, že by měla být právoplatně uvedena na tiskopisu vysvědčení o maturitní zkoušce. Tím bude sjednocen přístup ve výtvarných a uměleckořemeslných oborech a v konzervatořích, tedy v rámci všech oborů skupiny 82 Umění a užité umění, kategorie oborů vzdělání M.
Navrhované znění :
Navrhuje se ponechat specifický vzor „Vysvědčení o maturitní zkoušce ve vybraných výtvarných oborech“ s uvedením „jména, příjmení a podpisu vedoucího učitele oboru vzdělávání skupiny Umění a užité umění“

tato připomínka je zásadní 
5) připomínkované znění 
Vyhláška 3/2015 Sb. Vyhláška o některých dokladech o vzdělání, Příloha č. 1 Vzory tiskopisů podle § 2 odst. 1 písm. a)
Na rubové straně tiskopisu ročníkových vysvědčení je oblast tiskopisu určená pro umístění podpisu ředitele školy, třídního učitele a razítka školy poměrně nelogicky rozdělena do tří sloupců. Pro podpis je však využit pouze 2. a 3. sloupec, první je prázdný a nevyužitý. Tím dochází k situaci, kdy prostor pro umístění podpisů a razítka je poměrně malý, zatímco v levé části je nevyužitá třetina. Proto navrhujeme první sloupec vypustit a ponechat pouze dva sloupce, každý pro jedno pololetí. Pro názornost přikládám scan vyplněné části tiskopisu, ze které je situace patrná.
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Popis byl vytvořen automaticky]
Tato připomínka je doporučující
Kontaktní osoba pro vypořádání připomínek:
Ing. Jiří Zajíček, e-mail: jiri.zajicek@mssch.cz tel: 603 89 77 89


	
Na Pankráci 322/26
140 00 Praha 4

	
tel.: 234 633 210

	
e-mail: info@uzs.cz
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