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V Praze dne 16.1.2025

STANOVISKO UZS ČR

k materiálu Preferovaná varianta výběru poskytovatele Evropské peněženky digitální identity
V rámci probíhajícího připomínkového řízení si dovolujeme vyjádřit názor, že pokud bude stát chtít skutečně uvést elektronizaci společnosti do praxe, měl by zvolit variantu, kde bude peněženka i její fungování pro uživatele zdarma. Pokud je záměrem toliko naplnit evropské zadání, bude zvolena varianta, kde bude přístup k peněžence a jejím službám pro občana zpoplatněný, pak se ale nedomníváme, že bude řešení prospěšné.
Pro první variantu volby tu jsou příklady jako aplikace eDoklady, BankID a v konečném důsledku i datové schránky. Zde je penetrace prostředků celkem vysoká, i když u datových schránek u občanů nepodnikatelů nijak přesvědčivá, ale to je dáno specifickým účelem této elektronické služby.
Pro druhou variantu volby je příkladem elektronický podpis, jehož rozšíření mezi občany se dodnes nepovedlo. I když je poplatek za pořízení prostředku relativně malý, je ve většině případů pro občana odrazující.
Tedy varianty A a C by bylo možné použít způsobem, který umožní pro občana přístup a použití zdarma. Varianta B nemůže jako pro občana bezúplatná fungovat.

Kontaktní osoba: Mgr. Jakub Machytka, e-mail: jakub.machytka@uzs.cz, tel.: 727 956 059
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