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Konfederace zaměstnavatelských a podnikatelských svazů ČR


Praha, 9. 1. 2025


Novým členem Konfederace zaměstnavatelů se stala Asociace malých a středních podniků a živnostníků ČR


K 1. 1. 2025 se novým členem Konfederace zaměstnavatelských a podnikatelských svazů ČR stala i Asociace malých a středních podniků a živnostníků ČR (AMSP ČR). Konfederace se tak stává největším svazem zaměstnavatelů s nejširším spektrem jednotlivých sektorů a největším počtem zastupujících subjektů, resp. firem a zaměstnavatelů. V současnosti Konfederace zaměstnavatelů sdružuje přes 140 profesních svazů a asociací, které reprezentují více než 23 000 firem a zaměstnavatelů s více než 1 750 000 zaměstnanci.

„Asociace malých a středních podniků a živnostníků ČR je dlouholetá a velmi profesionální organizace, jež dlouhodobě hají zájmy jednotlivých živnostníků, ale i menších firem a zaměstnavatelů. Jsem velmi rád, že se stala naším členem,“ uvádí Jiří Horecký, prezident Konfederace zaměstnavatelů, který dále doplňuje: „Chystáme pro naše členy v letošním roce celou řadu změn, zejména profesionálnější a intenzivnější interní a externí komunikaci, pravidelnější poskytování zpráv, několik nových diskuzních fór se členy vlády ČR a významnými odborníky, ale i řadu drobných inovací“.

Asociace malých a středních podniků a živnostníků ČR byla založena v roce 2001 jako politicky nezávislý subjekt, který je hlavním reprezentantem nejširšího podnikatelského segmentu v ČR. Zastřešuje malé a střední podniky, živnostníky a dále spolky, cechy a sdružení zastupující konkrétní profesní zájmy. „Vstup Asociace malých a středních podniků a živnostníků ČR do Konfederace zaměstnavatelských a podnikatelských svazů vnímáme jako významný krok, který umožní lépe propojit lobbystické aktivity a odborné know-how. Společně tak můžeme přispět k dalšímu růstu a rozvoji českého podnikatelského prostředí,“ říká předseda představenstva AMSP ČR Josef Jaroš. 








Konfederace zaměstnavatelských a podnikatelských svazů ČR byla založena v roce 1990, tedy v době, kdy vznikalo mnoho zájmových a profesních svazů. Mnohé z nich pak dospěly k závěru, že je nutné, aby došlo ke koordinaci těchto uskupení, spolupráci v oblastech společných zájmů a cílů a zejména prosazování zájmů podnikatelů a zaměstnavatelů s vládami při vytváření státní správy, vznikajících rad hospodářské a sociální dohody, ministerstev apod. V současnosti odpovídá rozsah i činnost Konfederace složení a širokému zaměření jednotlivých svazů, a s tím související problematiky od zemědělství, stavebnictví, důlního, textilního, kožedělního a naftového průmyslu, školství, zdravotnictví, kultury, sociálních služeb, kovoprůmyslu, dopravy, službové činnosti, zaměstnávání zdravotně postižených, výrobního a spotřebního družstevnictví, živnostníků až po problematiku spojenou s malým a středním podnikáním ve všech kategoriích. 
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