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Stanovisko 
Konfederace zaměstnavatelských a podnikatelských svazů ČR
k „Pracovnímu programu Evropské komise na rok 2025“


Podtitulkem pracovního programu Evropské komise na rok 2025 je „Moving forward: A Bolder, Simpler, Faster Union“. Aby bylo těchto cílů dosaženo, je nezbytné přejít od slov k činům. Z pohledu KZPS ČR to znamená řešit konkrétní problémy v následujících oblastech:

1. Klimatické cíle
Evropská komise nadále trvá na tom, že se Evropa do roku 2050 stane prvním klimaticky neutrálním kontinentem. Po odstoupení USA od klimatické dohody však Evropa zůstává jediným kontinentem s takovými ambicemi. Opět zdůrazňujeme, že neexistuje žádná studie dopadů těchto ambiciózních klimatických cílů. Už nyní ale vidíme negativní dopady těchto ambicí: drahé energie, likvidace evropského průmyslu a zvyšování zadlužení. Evropská komise v materiálu prohlašuje, že chce „znovu dosáhnout konkurenceschopnosti EU a zároveň dekarbonizovat“. To by však vyžadovalo masivní investice, které si ale EU za současných podmínek nemůže dovolit. Žádný z jejích členských států není tak ekonomicky silný, aby to zvládl. S obavami pak sledujeme snahu o další zadlužení států Evropské unie cestou evropských dluhopisů.

Proto požadujeme:

· Zpracování studie ekonomických a sociálních dopadů Green Dealu, Fit For 55, EU ETS 2 a dalších environmentálních cílů.
· Sladění systému emisních povolenek EU ETS 1 s tím, co je ve světě běžné, a nezavádění systému emisních povolenek EU ETS 2.
· Do doby zveřejnění studie dopadů zastavení veškerých kroků souvisejících s cestou ke klimatické neutralitě.
· S tím související přijetí opatření, která zajistí, že k odstavování uhelných zdrojů nedojde dříve, než budou nahrazeny jinými, regulovatelnými zdroji, které zajistí dostatek energie za konkurenceschopné ceny.


2. Snižování administrativy
Evropská komise si klade za cíl snížit administrativní zatížení firem minimálně o 25 %. To je ale v přímém rozporu s opatřeními, která právě zavádí. Týká se to zejména ESG reportingu, ale i dalších nových povinností, které nás čekají. Už samotné zavedení ESG reportingu výrazně zvyšuje administrativní zátěž firem.

Proto požadujeme:

· [bookmark: _Hlk195482340]Zásadní redukci povinností vyplývajících z ESG reportingu, a to minimálně o 80 %.
· Zrušení povinností firem nad 100 zaměstnanců pravidelně reportovat údaje související se směrnicí o transparentním odměňování. Zůstala by povinnost prvky transparentního odměňování zavést, ale nikoli je pravidelně reportovat.


3. Umělá inteligence
Je paradoxní, že v žádném státě EU nevznikla jediná významná aplikace umělé inteligence (jako např. Google, ChatGPT, DeepSeek), ale jsme první, kdo umělou inteligenci reguluje prostřednictvím tzv. „AI act“. V obecné rovině je přitom už v rámci stávajícího právního prostředí možné postihovat veškerá protiprávní jednání, která by umělá inteligence generovala, nebo k nim naváděla.

Proto požadujeme:

· Změnu přístupu EU k inovacím. Požadujeme podporu výzkumu, vývoje a inovací, ne snahu vše od počátku regulovat, a tím inovace brzdit.


Cesta k obnovení konkurenceschopnosti EU
Cesta k obnovení konkurenceschopnosti nevede přes další a další nařízení. Vede přes redukci snahy ke všemu vytvářet strategie a pravidla. Ve svém materiálu Evropská komise definuje 205 (!) iniciativ a cílů na rok 2025. Takto rozsáhlý program ke zjednodušení fungování EU nemůže vést.

Navrhujeme začít se třemi konkrétními kroky:

· Zasadit se o snížení cen energií, a to revizí systému emisních povolenek a snížením enviromentálních ambicí.
· Snížit tlak ve společnosti na dosažení klimatické neutrality do roku 2050.
· Zastavit růst administrativní zátěže zásadním omezením ESG reportingu a dalších povinností např. v sektoru zemědělství.
Jsou to jen tři opatření, ale pro začátek by mohla stačit k tomu, aby se firmy nadechly, začaly smysluplně investovat a zvýšily ekonomickou sílu EU.


V Praze dne 14. dubna 2025

Ing. Jiří Horecký, Ph.D., MSc., MBA
      prezident
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